

三箭齐发利于A股继续运行趋势性行情

预期经历充分调整的A股市场将变得更加具有弹性和韧性，更加具有冲击更高点的动能和势能

□ 张翠霞

在中央政治局会议强化金融政策健康发展、央行明确货币政策有较大空间、中美贸易谈判进展顺利、资本市场降费减费推进中、银保监会表示结构性去杠杆达到预期目标、MSCI纳入因子从5%提升至20%、首单企业年金入市等政策组合拳利好消息共振作用下，深沪两市股指形成高开高走攻击阳线，迎来3月首日开门红，冲击3000点的多头攻击行情，符合预期。

结合近期涨幅榜列众多涨停板及涨幅超过5%个股的运行情况，及资金规模净流入所形成的较好轮动上涨走势，预期经历充分调整的A股市场将变得更加具有弹性和韧性，更加具有冲击更高点的动能和势能。

做多驱动力提升

板块方面，保险、酿酒、证券、船舶、工程机械、建材、银行、农林牧渔、多元金融、家用电器、煤炭、电信运营、供气供热、食品饮料、钢铁、工业机械、文教休闲、交通设施、电气设备等为代表的主线热点强势走高，资金规模净流入，推动股指再次冲击3000点，有利后市股指趋势看高一线。

从2月收官给出放量中阳攻击K线，一鼓作气突破至20日线，250日线阻力位置，展开基于修正5日线、5周线乖离的技术回撤，是符合预期的下蹲蓄势，有利后期股指经历充分震荡整固后，有效突破近期缺口和重要均线技术阻力。

从沪指看，连续缩量上涨突破250日线到3000点区域位置，展开基于修复5日线、5周线正乖离的技术调整是符合预期的，是合理的，也是可控的。在3月初开启时间窗口，即使股指还有惯性做盘周线下影线诉求，也不会轻言有效突破2800点区域的强支撑。从

该指数不同周期的2915点颈线、10日线、60周线、10月线支撑较强情况看，冲击3000点关口阻力的技术调整越是充分，越有利后市股指的稳定运行，越有利股指能够一鼓作气地展开对20月线、60月线的多头攻击，并上行攻击至3250点区域。深市三大股指皆跟随沪指指数的强势运行，波动率虽然较大，但仍处于大周期的底部区域位置。上述指数在突破250日线后展开主动性的技术调整，利于化解短线过快上涨的抛盘压力，也是机构主动性的调仓换股需要使然，不具备大幅杀跌的系统性风险。

多元金融、证券、电信运营、保险、银行等主线板块领涨两市，形成基于基本面利好预期改善的主升浪加速攻击行情，形成对股指的积极的、正向的做多驱动；另有农林牧渔、传媒娱乐、造纸、医疗保健、医药、建材、酿酒、日用化工、广告包装、电器仪表、食品饮料、环境保护、互联网、通信设备、元器件等板块轮番表现，资金规模净流入，形成基于年报业绩改善、上升趋势形成的做多驱动力提升。从上述指数的日线运行图表和浪级结构看，为阶段性突破新高点后的第一次技术调整，目前还不足以明确判断中期趋势行情结束。

政策利好亮点颇多

梳理近期政策利好，亮点颇多，且超出预期。中央政治局会议对资本市场认识提高到了前所未有的高度，所推举措尊重市场规律、坚持精准支持，必将中长期改变股市过度悲观的预期，形成A股市场久违的、趋势向好预期的改变和做多信心的提振。

央行进一步强调坚决打好防范化解金融风险攻坚战，守住不发生系统性金融风险的底线。

国家税务总局和36个省级税务局均已经成立了实施减税

降费工作领导小组，畅通了信息联络渠道，确保工作有序推进。按照新规定，小型微利企业的实际税负将从原来10%降到5%，税负比原来降低一半。

另外，MSCI公布上调A股纳入权重，将大盘A股的纳入因子从5%上调至20%，利好消息靴子落地。纳入因子提升15个百分点有望给A股带来约700亿美元的净流入，并激发潜在的被动资金流入规模约为142亿美元。考虑到富时罗素亦将于今年6月起纳入A股，预计2019年5月-2020年3月期间，包括主动及被动型资金，我国A股市场潜在的资金流入规模约为1500亿美元。其中，相关消费品、医药和部分“外资钟爱股”将直接或间接受益。此纳入因子提升，提高A股在全球指数中的代表性，将从多方面改善A股市场向好投资预期，利于更多资金、长期资金、对冲基金等主体参与A股进行中长期投资和价值投资。

科创板试点注册制大幕正式开启，10个核心要点成为推动科创板健康发展的积极举措。从相关条款看，50万门槛和投资经验兼顾了投资者风险承受能力和科创板市场的流动性，符合之前预期。而竞价交易20%涨跌幅及上市后的前5天不设价格涨跌幅，明确科创板的市场化导向，投资和投机氛围对比A股更具有吸引力和竞争力。然而，最严的退市安排告诉我们，该市场的操作难度和操作风险较之主板更大，常规退市制度下的“连续120个交易日实现的累计股票成交量低于200万股，连续20个交易日股票收盘价均低于股票面值，连续20个交易日股票市值均低于3亿元，连续20个交易日股东数量均低于400人。”等交易类强制退市安排，彰显出科创板的机会与风险是并存的。

证监会官网显示，中欧基金和招商基金分别提交了“中欧科创先锋混合型证券投资基金”和“招商科技创新混合型证券投资基金”的募集申请注册。截至目前，已有8家基金公司申报面向科创板的公募基金，除了上述两家，申报产品的还有华夏基金、富国基金、易方达基金、工银瑞信基金、嘉实基金和汇添富基金。

从近期市场一系列组合拳政策利好推动情况看，各路资金的跑步进场，最大化地激发了二级市场投资者的做多热情和做多预期。笔者认为，虽然春节后的A股市场上涨幅度和上涨速率超乎大多数人预期，但基于扭转投资者的熊市投资思维和投资预期角度来讲，是非常必要的，是符合超跌低位价值中枢震荡上行条件和逻辑的。



上证指数日线分析图解 2019-3-1

可逢低买入布局操作。建议二级市场投资者，坚守超跌投资主线，从年报业绩增长较好、或有资产重组、或底部蓄势充分、或阶段性涨幅较小的序列当中优选符合国家产业政策的优质上市公司，以博弈后期大概率的主升浪攻击行情。

具体操作策略如下：1.资本市场降费减费利好兑现，意味着中期上涨行情还有较好预期和持续性，建议投资者锁定阶段涨幅不大的远期次新股超跌股，如浙商证券、财通证券、成都银行等，进行技术回撤5日线、10日线价值中枢的低吸买入操作，以博弈后期的加速攻击行情；2.经济结构转型的顶层设计，及科创板试点注册制的大幕开启，利好科技创新成长股。以芯片、5G、通信设备、信息安全、物联网、互联网、人工智能、航天军工等为代表的主线热点板块，将继续演绎中期做多行情，建议投资者关注紫光国微、振芯科技、榕基软件、北纬科技、传化智联、润建通信、长盈精密、东土科技等为代表的超跌低位股行情机会，在股价处于大周期底部区域的震荡磨底中，进行合理资产配置。另外，MSCI概念股、电气设备、家用电器、文化传媒等板块也有不少标的处于较好的机会区域，投资者也可关注资金流入较好标的进行买入做多操作。

(作者系益学投资金融研究院院长)

可逢低买入布局

对于“炒鱿鱼、接下家”的上市公司，特别是对于最近两年连续变更审计机构、年报审计期间变更审计机构、上年度财务报表被出具非标准意见后变更审计机构等情形，务必保持高度警惕，积极与前任注册会计师沟通，了解审计机构变更真实原因，承接前后严格实施审计准则规定的审计程序，充分识别与应对重大错报风险。

梳理北京、上海、广东、深圳、湖北、河南等多地证监局相关会议精神及监管文件发现，监管层关注的重点是：财务舞弊风险较高、业绩大幅波动、内控存在缺陷、商誉减值风险高、关联方违规资金占用、违规担保风险较高等情况的六类公司，以及商誉减值、违规资金占用及担保、并购重组合规性、信息披露、公司治理五大重点问题。

对此，部分上市公司已经感到压力重重。西部一家上市公司高管称，由于公司一些历史遗留问题，当地证监局已经多次约谈，近期还上门检查年报准备工作。同时，审计机构比以前严格了很多，“今年的年报能否过关还不好说。”

对于上市公司的一些异常，监管层以不同方式敲警钟。“一般每年年底或者春节后，各地证监局会召开年报工作监管会以及相关的业务培训会，告诫上市公司要注意的一些问题。”前述财务总监说，年报准备期，监管部门也会进行问询。年报披露后，交易所则会对年报中的一些疑点进行问询。

2月20日，中注协披露，该协会近日书面约谈中审众环会计师事务所，提示临近会计期末更换会计师事务所的上市公司年报审计风险。

中注协相关负责人指出，近年来，部分上市公司频繁变更年报审计机构，个别上市公司甚至在临近会计期末或年报审计期间更换会计师事务所，审计风险较高，注册会计师应严格执行承接客户的审批程序，重视对内部控制的审计，关注以前年度审计意见和强化项目质量控制复核。此前，中注协要求对面临股票暂停交易和退市风险或近3年发生重大资产重组或发生重大非常规交易审计风险较大的上市公司应给予重点关注。

对此，上海证监局近期对会计师事务所进行监管提示：

观点

“四个敬畏”内涵丰富 投资者也可共勉

□ 安宁

“推进资本市场持续健康发展，必须敬畏市场、敬畏法治、敬畏专业、敬畏风险。”证监会新任主席易会满“首秀”时提出了“四个敬畏”。笔者认为，短短的16个字内涵丰富，不仅透露出了未来资本市场改革发展的方向，对于投资者来说，也有可共勉之处。

笔者认为，在“四个敬畏”中推进资本市场改革措施和监管理念，永远都要对市场抱有敬畏之心，效率和质量，成为新时代资本市场稳定发展的着力点。

敬畏市场，使市场在资源配置中起真正决定作用。无论是监管部门还是市场中的投资者，永远都要对市场抱有敬畏之心。

监管部门要敬畏市场，就要充分尊重市场机制及市场决定的基础性作用，还原股市的市场属性，不能进行过多的行政干预，让市场实现自我调节的需求，进一步提升市场的韧性和包容性，更好地发挥经济晴雨表功能，降低市场不必要的波动风险。

投资者也要敬畏市场。市场规律要求投资者尊重市场、敬畏市场。投资者要清楚地认识到，没有一个市场是只跌不涨的，也没有一个市场是只涨不跌的，这是市场规律，因此，投资者应根据自身情况理性投资。

敬畏法治，坚持依法治市，严打违法违规行为。法治强则市场兴，资本市场的发展高度依赖于法治化的保障和推动。

一直以来，针对资本市场内幕交易、欺诈发行、市场操纵等问题，证监会始终坚持全面从严监管的理念，主动出击、重拳惩治。同时不断完善资本市场的法律法规，例如：推进《证券法》

深交所加强事中监管

去年近10单“掏空型”苗头异常并购被终止

□ 孙飞 印朋

来自深圳证券交易所的消息称，2018年，深交所针对存在“掏空”苗头的异常并购交易发函问询，已有近10单交易在深交所问询或启动现场检查后主动终止。

去年以来，一些上市公司大股东、实际控制人为解决自身资金周转困难，把手伸向上市公司，包装不良资产后高价出售给上市公司，或筹划真实性存疑的并购重组，花式占用资金，企图掏空上市公司。

以一家深市上市公司为例，其实际控制人刚刚归还违规占用的资金1.82亿元，上市公司即公告称拟以4亿元现金收购相关公司股权，标的公司最近一年一期营业收入为0，账面净资产仅3600余万元，溢价率高达10倍，且上市公司拟在协议签署后3日内支付2.4亿元，公司实际控制人归还的资金将再次转出。在深交所及时发函问询，并成立现场检查组与当地证监局联合现场检查之后，该公司主动终止了

这笔交易。据深交所介绍，在实际操作中，有的上市公司“高位接盘”大股东持有的相关公司股权，被注入高溢价的“有毒资产”；有的上市公司以过桥方式将资金支付给控股股东，达到实质上的资金占用；有的上市公司通过关联交易非关联化，企图绕开审议程序和监管关注，达到利益输送的目的。

据悉，深交所以信息披露为抓手，结合交易安排、上市公司业绩、公司治理水平、大股东股权质押情况等对“掏空型”异常并购进行识别。交易目的是否符合逻辑、交易定价是否公允、付款安排是否存在异常等，都是深交所进行事中监管关注、问询的重点问题。

深交所相关负责人表示，提高上市公司质量是重中之重，深交所将持续引导上市公司相关各方改善公司治理，督促中介机构归位尽责，坚决打击欺诈发行、大股东违规占用、操纵业绩、操纵并购、操纵市场、内幕交易等违法违规行为，保护投资者合法权益。

股市有风险 入市需谨慎

三月将迎年报披露小高峰

六类公司、五大问题成年报关注重点

□ 中正

2018年年报即将步入披露高峰期。数据显示，3月份将有1131家上市公司披露年报，约占沪深两市上市公司总数的32%。

“今年以来，审计机构特别仔细，对年报中涉及的商誉减值等问题格外关注。”多家上市公司人士称，今年的年报工作量超出往年，监管部门通过召开年报监管工作会、业务培训、约谈、现场走访、问询等方式敲警钟。

据《中国证券报》报道，财务舞弊风险较高、业绩大幅波动、内控存在缺陷、商誉减值风险高、关联方违规资金占用、违规担保风险较高等情况的六类公司，商誉减值、违规资金占用及担保、并购重组合规性、信息披露、公司治理等重点。

部分公司变更审计机构

截至2月28日，A股共有52家上市公司披露了2018年年报。数据显示，倘若预约的年报披露时间不变，1131家上市公司将于3月份披露2018年年报，约占沪深两市上市公司总数的32%。2376家上市公司预约4月份披露年报。这意味着，3月份将迎来年报披露小高峰。

不过，中国注册会计师协会（以下简称“中注协”）发布的数据显示，截至2019年2月11日，共有38家事务所向中注协报备了上市公司财务报表审计机构变更信息，涉及上市公司255家。前后任事务所均已报备变更信息。对于变更的原因，151家上市公司表示，前任事务所提供审计服务年限较长或聘期届满；54家公司表示，上市公司发展需要或重大资产重组；38家公司表示，上市公司

根据集团、控股股东要求或政府部门规定进行轮换。

上市公司说辞不一，而背后的真实原因有待观察。“上市公司一般不会轻易变更年报审计机构。”某上市公司财务总监称，上市公司年报制作时间窗口期短，必须给审计机构留出充足时间。而更换审计机构，他们需要对公司重新了解，制定新的审计程序，影响年报披露进度。除去上市公司更换控股股东的情形外，上市公司变更年报审计机构背后可能有深刻原因，投资者需小心这类公司。

监管机构频敲警钟

对于上市公司的一些异常，监管层以不同方式敲警钟。“一般每年年底或者春节后，各地证监局会召开年报工作监管会以及相关的业务培训会，告诫上市公司要注意的一些问题。”前述财务总监说，年报准备期，监管部门也会进行问询。年报披露后，交易所则会对年报中的一些疑点进行问询。

2月20日，中注协披露，该协会近日书面约谈中审众环会计师事务所，提示临近会计期末更换会计师事务所的上市公司年报审计风险。

中注协相关负责人指出，近年来，部分上市公司频繁变更年报审计机构，个别上市公司甚至在临近会计期末或年报审计期间更换会计师事务所，审计风险较高，注册会计师应严格执行承接客户的审批程序，重视对内部控制的审计，关注以前年度审计意见和强化项目质量控制复核。此前，中注协要求对面临股票暂停交易和退市风险或近3年发生重大资产重组或发生重大非常规交易审计风险较大的上市公司应给予重点关注。

对此，上海证监局近期对会计师事务所进行监管提示：